

Семья в мегаполисе: проблемы и перспективы

Новоселова Елена Николаевна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: alena_n_@mail.ru

Двадцатый век стал веком стремительной урбанизации. Численность городского населения впервые превысила численность сельского в 2008 году, причем более половины городских жителей проживают в огромных мегаполисах. По прогнозным оценкам, в будущем масштабы урбанизации лишь увеличатся, и большая часть мирового населения будет представлена именно горожанами[1].

Сложность города как явления не позволяет дать для него лаконичное и емкое определение, поэтому единого общепринятого определения города в науке нет, однако так или иначе, городской образ жизни определяется в противопоставлении его сельскому.

Доминирующий тип экономической активности, тип застройки территории, особенности жилья и его благоустройства, услуги социальной инфраструктуры, их доступность и разнообразие – вот лишь некоторые факторы определяющие различия между городским и сельским населением. «Город как форма расселения имеет множество неоспоримых достоинств, которые, увы, сочетаются с неменьшим числом очевидных недостатков»[2], этот тезис Г.М. Лаппо безусловно относится и организацией жизни семьи в большом городе.

Большой город - часть нашей эгоцентричного мира, всем своим существом он ориентирован на личность и её ценности. Успехом здесь считается только социальный успех, отношения с семьей все чаще строятся по остаточному принципу – лишь бы не мешали. Жизненный уклад городского жителя несовместим с огромным количеством обязательств и проблем, которые неизбежно несет наличие семьи. Одинокому, свободному от семьи человеку значительно проще соответствовать современному мегаполису, и он – этот большой город - тоже сориентирован на него, на одиночку.

Современный урбанизированный мир заставляет играть по таким правилам, по которым институты семьи и брака постепенно становятся неким атавизмом, традиционной обязателькой, и многие юноши и девушки совершенно не спешат обзаводиться семьей, полагая, что этим ограничивают свою свободу и лишают себя массы возможностей. Сегодняшняя городская культура все больше подавляет, подчиняет себе семью. Женщину она заставляет стремиться выполнять роли, типичные для мужчин, видеть свое основное место во внесемейной системе профессий, т.о. стираются традиционные роли мужчины и женщины в семье. Совместная жизнедеятельность широкого родственного круга становится практически невозможной в крупном городе, здесь наиболее активно идет процесс нуклеаризации семьи, возникает «раздельное проживание взрослых родственников разных поколений»[3], Таким образом, в условиях города происходит ослабление внутрисемейных связей.

Мегаполис изменил человека и практически взял верх над ним. Девальвация института семьи, рост количества альтернативных семье союзов, рост количества разводов и

неполных семей, воспитание детей во внесемейном пространстве большого города, добровольный отказ от рождения детей, глубокое изменение психологии, как женщины, так и мужчины – следствие «развития» современной цивилизации комфорта и эгоизма и её детища – современного мегаполиса.

Большой город сегодня является огромным тесным муравейником, в котором люди безлики и одиноки. Мегаполис - ориентирован в первую очередь на личность, а семейные ценности часто оказываются далеко за рамками интересов этой личности. Первозданная и абсолютная основа общества – семья, в мегаполисе становится формальным рудиментом, и этот факт ставит перед нами, жителями мегаполиса, множества вопросов. Чем мы уже заплатили за наделенную всеми видами комфорта жизнь в большом городе и чем нам еще только предстоит заплатить? Имеет ли семья будущее в урбанистическом мире или она обречена на вымирание? На эти сложные вопросы предстоит ответить нашим детям и внукам.

[1] Работа выполнена при поддержке РГНФ Проект №13-03-00546 "Социальные проблемы развития городских агломераций (на примере Москвы)"

[2] Лапко Г.М. . География городов : Учеб. пособие для геогр. В-ов вузов.- М.: ВЛАДОС, 1997 М.1997.

[3] Молодая семья: вызов времени и варианты решения. Доклад заместителя Председателя Совета Федерации, президента Национального общественного комитета «Российская семья» Михаила Николаева // Интернет-сервер «АКДИ Экономика и жизнь» http://www.akdi.ru/sf/PO08/9_5.htm